

全国中文核心期刊

中华人民共和国教育部主管 教育部语言文字报刊社主办

语|文|建|设

2014.12

【关注】真语文大讨论·岁末总结

求真务实，且行且思

二零一四年，真语文大讨论在弘扬优秀传统文化、聚焦语言文字运用、教会学生讲好故事等方面做了专题策划，突出了真语文回归传统，坚守本真、注重能力的要义。岁末之际，让我们一起回顾一年来的足迹，在思考中沉淀，在沉淀中升华。



ISSN 1001-8476
1.2
9 771001 847000



顾问 || 柳 斌
指导委员 || 巢宗祺 付宜红 雷 实
 陆志平 郑国民 方智范
 倪文锦 王云峰
社长 || 王旭明
总编辑 || 王晓庆
主编 || 李世江
责任编辑 || 张 兰
设计 || 张家智
发行 || 曹 华
封面题字 || 启 功

本刊已许可中国学术期刊(光盘版)电子杂志社在中国知网及其系列数据库产品中以数字化方式复制、汇编、发行、信息网络传播本刊全文。该社著作权使用费与本刊稿酬一并支付。作者向本刊提交文章发表的行为即视为同意上述声明。

目 录

关注

贯彻党的十八大精神·立德树人系列活动

——开展真语文大讨论

- 4 求真务实,且行且思 ▶ 本刊编辑部
5 真语文离不开传统文化 ▶ 曹颖群 王松泉
9 致力于语用教育实践探索是当务之要 ▶ 李海林
13 这个“语文故事”还可以讲下去
——讲故事与语文能力讨论的观瞻与思考 ▶ 赵福楼

真语文研究

- 16 语文本体性教学内容研究 ▶ 吴忠豪

教学

- 22 影响文本删改的关键因素
——以宋濂《送东阳马生序》为例 ▶ 陈寿江
26 《我的叔叔于勒》选文与原文比较 ▶ 郑 艳 马婷婷
30 用好教材这个例子 ▶ 许小春
32 寻找阅读教学的“燃点”
——以《海底世界》为例 ▶ 汤振纲
34 高三阅读教学摭谈 ▶ 王书月
37 教学《〈论语〉选读》应处理好三对关系 ▶ 蒋 平

专栏

- 40 爱情在美与丑反差的递增中极端化
——回答《我愿意是急流》中一个关键问题 ▶ 孙绍振

文学

- 43 《老人与海》叙述模式框架认知与意义归纳 ▶ 徐 江
46 品读《社戏》之乐 ▶ 杨卫军

评价

- 50 高考作文命题五大误区 ▶ 高凤妹 潘新和
54 社会热点·理性思辨·语文素养
——2014年中考阅读命题分析 ▶ 刘春文

钩沉

- 57 民国教材编选《背影》《荷塘月色》状况分析 ▶ 刘绪才
62 张拱贵的语言学研究成就 ▶ 段业辉 方寅

社会语文

- 66 “壕购”一回又如何 ▶ 邱斌
67 “真心”变了 ▶ 李丽虹 孙瑞

语文博客

- 69 课堂能否来点“师吼”? ▶ 许博识
70 反思“带着问题读书” ▶ 徐长林

开卷

- 72 在语言文字的海洋中探寻
——胡双宝《语文随笔》序言 ▶ 刘庆俄
74 让学生学会写作
——《写作学习论》简评 ▶ 赵莹
75 一生蹉跎半世梦
——评长篇纪实回忆《蹉跎坡旧事》 ▶ 谢惠
77 《语文建设》2014年1-12月(总301-312期)总目录

编辑出版 || 《语文建设》编辑部
编辑部地址 || 北京朝内南小街51号
邮政编码 || 100010
电话 || 65592961(采编)
65287856(美编)
65130350(经营)
网址 || <http://www.ywjs.cc>

各栏目邮箱 ||

ywjsxln@163.com
[关注][学术前沿][钩沉]
ywjsxkt@163.com
[教学][文学]
ywjsgxzs@163.com
[社会语文][开卷][语文博客]
ywjsks@163.com
[评价][编读往来]

国内统一刊号 || CN11-1399/H
国际标准刊号 || ISSN 1001-8476
国内邮发代号 || 2-200
国外邮发代号 || M643
订阅 || 全国各地邮局
国内发行 || 北京报刊发行局
国外发行 || 中国国际图书贸易集团有限公司
(北京399信箱)
印刷 || 北京隆昌伟业印刷有限公司
定价 || 8.00元
广告经营许可证 || 京东工商广字第0060号

如有印刷、装订等质量问题,请与印刷公司联系退换,电话:010-84312452;或直接与本刊编辑部联系。

真语文网 || www.zhenyuwen.org



真语文系列活动走进京城



北京市东城区被授予
“全国真语文·真教育基地”称号

2014年11月27日,全国真语文系列活动在京城举办。这是真语文系列活动于2013年5月在北京市顺义区成功举办后,重回北京,走进东城。真语文系列活动总顾问贾志敏、张赛琴,上海师范大学小学语文教学研究中心吴忠豪教授,以及来自全国各地的500多位一线教师代表、教研员和语文教育专家参加了此次活动。

承办方代表、北京第一师范学校附属小学校长张忠萍对来自全国各地的与会者表示欢迎,她说:“久闻真语文之声,终迎真语文活动。语文课堂一定要教真、教实、教好。”



贾志敏授课



张赛琴授课



张立军授课



吴忠豪讲座

此次活动必将让我们对真语文有更深入的理解,更好地践行真语文理念。”北京市东城区教工委书记、教委主任冯洪荣在致辞中说:“举办真语文系列活动,有助于我们廓清相关认识。语文教学要传承优秀文化,要紧密将听、说、读、写结合起来,要提高学生批判思维能力。”他表示,东城区将一如既往地积极参与和支持真语文,把中小学语文教学水平提上一个新台阶。中国教育学会秘书长杨念鲁在开幕式上致辞,他说:“我参加了很多次真语文活动,每次都有不一样的收获。语文教师肩负着为学生学好各学科打下坚实基础的重任,因此老师既要加深语文专业的修养,同时也应当拓宽知识面,做到兼容并蓄。”

语文出版社社长、真语文总策划王旭明介绍了真语文系列活动的意义及整体情况。他说:“自2012年11月23日语言文字报刊开展真语文大讨论以来,我们共收到语文名师、专家、一线老师、教研人员的讨论文章千余篇,微博讨论20,339条,我们在报刊刊登文章200余篇,并在北京启动了真语文系列活动。两年来,活动走进了河北石家庄、鹿泉,福建宁德、泉州,山东青岛即墨,四川成都、绵阳等地。随着讨论的展开和深入,真语文的理念与内涵逐渐显现并不断完善。”

此次真语文活动主要包括真语文示范课、真语文大讲堂、真语文同课异构和真语文说课大赛等板块。

与会老师通过两天的活动,既从老一辈语文人那里得到了教学理念和教学方法方面的指导点拨,也从中青年语文教师那里获得了成长的启示。

示范课环节,贾志敏执教《脚印》,真语文之星、山东章丘第二实验小学老师焦丽辉执教《酸的和甜的》,两节课真实、具体地向与会老师展示了何为真语文教学。大讲堂环节,贾志敏、张赛琴、吴忠豪做了主题讲座,结合案例向与会老师阐述何为真语文理念。同课异构环节,张赛琴和北京市区级学科带头人、一师附小李辉老师分别执教《白鹅》,张立军和真语文之星、河北师大附小王丽华老师分别执教《杨氏之子》,同样的课文经过不同教师演绎,折射出不同的教学之“道”,引发了参会代表的思考。真语文说课大赛环节,在延续之前赛制的基础上做了调整,复赛阶段不使用多媒体课件,时间缩减至五分钟,并且复赛阶段每位选手的说课都由一位专家评委“挑刺”,这些看似严苛的调整显示出主办方求“真”打“假”的决心和勇气,而对参加说课的选手来说无疑是很好的锻炼,同时也使他们更深刻地理解了真语文理念。

真语文系列活动重回北京后,我们看到越来越多语文教师在真语文的引领下做出了改变,获得了成长,这给我们带来了希望,更加坚定了我们前行的步伐。回归语文本真、探索语文真谛,任重而道远,让我们怀揣决心和信心,携手再出发。